

# 经济不断发展下电力经济管理面临的问题及解决策略

张丰

(上海电力建设启动调整试验所有限公司 上海市 徐汇区 200031)

摘要：在现代社会的长期稳定发展过程中，经济的发展已经促进了电力企业的进一步改革以及创新。在新经济形势下，对于电力企业的经济管理提出了更高的要求，为了能够获得长期发展，如何能够结合实际情况做好电力企业的经济管理改革创新，是需要去思考的重要问题，本文对此进行分析，了解经济不断发展下电力经济管理过程中所面临的重大问题，并对其提出具体的解决对策，希望为有关专业人士带来一定的参考与借鉴。

关键词：经济发展；电力企业；经济管理

随着现代社会经济的稳步发展，电力行业体现出越来越重要的作用，会直接影响到社会的发展脚步，进行良好的电力企业经济理会直接影响到整体国家的电气化水平。因此需要关注到电力行业的发展，不仅仅会影响到国民经济水平的提升，也会影响到社会的稳定性。随着现代经济发展的进程，电力市场已经产生了更大的变化，对电力企业经济管理方面提出了更高的要求，如何能够做好经济管理的创新，更好地适应市场的发展需求，成为了目前电力企业发展过程中需要去重点关注的实际问题。

## 一、电力企业经济管理过程中面临的主要问题

### (一) 电力企业经济管理的理念体现出一定的落后性

电力企业在其日常经营过程当中重视安全生产工作，这就导致一些电力企业在经营的过程中忽视了经济管理的内容，受到电力企业垄断式经营模式的影响，这些存在具有普遍性。很多电力企业中的管理人员认为其进行有效经营的重点部分是安全性，只有重视电力企业的安全管理，才能体现出电力企业经营的重要价值。随着市场经济的进一步发展，面临着更严峻的竞争形势，如果继续受到垄断式经营特点的影响，采取传统的经济管理模式就很难在现代化的竞争机制中立足并实现发展。结合目前的电力发展情况分析，体现出明显的创新意识缺乏以及品牌培养意识的缺乏，都会直接影响到电力企业的持续稳定发展，也会阻碍经济创新的推动力。因此要求电力企业能够及时地改变其实际经济管理的理念，适当地调整经济管理的具体制度，重视电力企业内部的经济管理模式的改革和创新，从而能够应对现代市场经济的不断发展和变化情况。

### (二) 信息化管理的水平不高

信息化技术在社会中的不同行业中都实现了广泛的应用。在此基础上，针对信息化管理模式对于强化企业管理质量，促进企业持续稳定发展方面具有重要的意义。基于目前电力企业的经济管理情况，对信息化管理并没有形成较强的管理意识，同时在信息化的管理过程中，仍然面临着丰富的问题需要去进行解决。具体来说，主要是体现在精细化管理制度不够完善以及信息化管理共享平台的建立不完善等方面。为了能够更好地适应电力市场所产生的变化需求，电力企业已经进行了一定的改变，也进行了信息系统的有效建设，但是实际中信息系统在其建设规划中存在人员不足，企业内部的不同部门之间缺乏联系，没有实现信息分享资源的共享要求，也没有对企业的经济管理创新工作起到良好的推动作用<sup>[1]</sup>。

### (三) 综合管理机制的缺乏

在电力企业的发展过程中，生产的自动化应用效果相对来说比较明显，同时电力企业的发展过程中更加重视稳定性以及可靠性。但是目前在电力企业综合管理体系方面，其生产系统并没有实现和信息系统的有效结合，导致综合管理系统的实际效果体现地并不是十分明显，相对应的生产管理体制也不够完善<sup>[2]</sup>。

### (四) 信息化建设水平不高

在社会的发展过程中更加体现出信息化的特点，所有行业的日常生产都需要应用到信息数据以及相关的内容，基于平台共享来实现企业内部的有效交流和沟通，促进相关企业经济管理的有效创新和改革。但是实际中电力企业在通过共享平台来实现经济管理体的创新过程中，仍然不够先进和完善，因此在未来电力企业的发展过程中，需要重视综合管理体系的建立和制定，结合实际情况来加强和生产系统之间的联系，使电力企业的综合管理体系能够发挥其最大的价值，为电力企业经济管理的创新提供更为便利的条件。

## 二、新形势下电力企业经济管理问题的具体解决策略

(一) 不断地创新电力企业经济管理理念，了解到具体的管理要求

电力企业的发展过程中采取的是垄断式经营模式，导致其缺乏现代化的创新意识。在此基础上，要实现电力企业经济管理的创新，首先就需要从思想观念方面出发，加强电力企业相关管理人员的重要认识，了解到现代化的经济管理创新理念在电力企业中的实际应用效果和方式。在现代经济管理过程中，电力企业需要结合自身的发展目标和经营特色，基于长远的利益进行考虑和分析，转变经营的模式，进入一种相对比较柔和的合作式竞争状态，采取更加经济化的企业经济管理模式，了解到市场形势的变化趋势，从而能够对企业的发展决策进行适当的改进。电力企业经济管理的实际含义在一定程度上会影响到其经济管理创新的整体质量，实现创新管理的理念仅仅是电力企业经济管理创新的开始<sup>[3]</sup>。在未来电力企业的长期发展过程中，仍然需要掌握电力企业经济管理的实际内容，并更加系统地了解到经济管理的具体内容，但是目前电力企业经济管理的过程中，仍然缺乏对经济管理内容的认识，甚至产生错误的认知。主要是电力企业的领导并没有深入地了解经济管理的具体内容以及对电力企业的发展所产生的影响，导致对电力企业经济管理的内容产生了错误的分析，影响到了企业的长期稳定发展，也影响

到了电力企业经济管理创新的实际进程和脚步。在此基础上,要求电力企业本身能够转变其经济管理的理念和认知,与此同时,能够正确认识到经济管理的过过程中所存在的具体价值和含义,对经济管理的创新的重要作用产生相对应的理解,通过一种更加全面以及广阔的视角来看待电力企业的经济管理和创新工作。与此同时,能够对电力企业经济管理的实际内容进行系统性的分析,对企业具体的内容进行有效的调整,最终能够有效地提高整体电力企业的市场竞争力,发挥出电力企业的整体价值<sup>[4]</sup>。

### (二) 重视电力企业的信息管理

在现代新进行经济形势下的发展过程中,电力企业信息已经成为了其发展过程中不可忽视的问题。实现电力企业经济管理的创新,首先就需要重视信息化的发展背景,并且提升企业的信息发展水平。但是目前电力企业的经济管理过程中仍然存在信息化落后的问题,在此基础上,要求电力企业的经济管理创新过程中,重视并落实信息管理的內容,采取有效的措施将其落实到信息化系统建设的过程中,随着整体市场的发展情况以及企业发展过程中的实际需求来创新技术并适当增加设备,实现资金的吸收和投入,对电力企业的各种设备进行及时的更新。与此同时,为了能够为电力企业之间不同部门之间的交流和沟通提供方便,针对信息进行有效的管理,还需要在电力企业内部构建完善的信息化管理系统,实现企业内部的信息共享,提高企业经济管理的整体质量<sup>[5]</sup>。

除此之外,电力企业的相关部门还应当认识到,市场竞争的本质是人才竞争,需要实现电力企业经济的创新就需要获取更加专业的人才作为支持<sup>[6]</sup>。在此基础上,要求电力企业能够明确人才对于企业发展的重要价值,并重视创新人才的有效培养,了解更多的途径来为电力企业引进更加专业和优秀的人才。同时,在电力企业进行人才的创新以及培养的过程中,还需要始终坚持以人为本的基本准则,从企业的实际情况出发,通过人才考核的多样化形式来引进人才,更好地抓住人才,为电力企业未来的长期发展提供一批质量更高的人才队伍,为其制定更加合理的人才培养计划,落实电力企业的人才任用制度,实现对电力企业专业人才的进一步教育,最终能够更好地促进企业经济管理创新的有效发展<sup>[7]</sup>。

### (三) 重视经济管理制度的梳理,构建更加完善的系统化监督管理体系

在电力企业的经济管理过程中,其安全性是否能够得到有效的提升和电力企业的经济管理体制存在直接的联系,要实现电力企业经济管理有效的创新,就需要重视经济管理的监督管理体制,因此要求电力企业能够对现有的经济管理体系进行充分的了解以及全面性的整理,从管理层出发,构建更加完善性以及系统化的经济管理监督体系<sup>[8]</sup>。在这个过程中,要求电力企业能够始终坚持权责分明的基本原则,发现传统的垄断经营模式中陈旧落后的管理制度存在的弊端,并且结合实际市场的客观需求,充分了解到电力企业中董事会、股东大会等不同部门的职责以及权限所在,了解到电力

企业管理决策对于电力企业的稳定发展产生的价值,并结合实际情况制定更加完善的收入分配制度<sup>[9]</sup>。与此同时,在构建更加系统性的监督管理体系方面,还要求电力企业能够基于企业发展的实际情况,制定出科学化的监督管理职责和流程标准,确保电力企业在企业发展过程中经济管理体系能够顺利的执行和开展,确认其流程的完整性<sup>[10]</sup>。与此同时,针对电力企业进行的经济管理创新,还需要进行适当的监督,确保在正确创新理论的指导前提下,进行有效的经济管理创新<sup>[11]</sup>。

### 结语:

总体来说,在新经济形势下,电力企业受到了市场的较大影响,如何能够保证电力企业的长期稳定发展,是需要去深入思考的重要内容。目前我国电力企业的经济管理方面存在的问题,影响到了电力企业的发展效果,在此基础上要求能够从电力企业的自身情况出发,了解到自身在发展过程中存在的问题,不断地进行创新,思考有效的经济管理体系,实现现代化的信息管理以及人才培养目标,帮助电力企业制定出更加系统性的监督管理体制,促进电力企业经济管理目标的完成,实现电力企业经济管理的有效创新,推动我国电力行业的进一步发展。

### 参考文献:

- [1]彭晓洁.电力工程经济管理的风险分析与防范对策[J].低碳世界,2018,10:262-263.
- [2]王倩.电力企业市场体制下经济管理创新分析[J].现代商贸工业,2019,4017:45-46.
- [3]邹和平.电力需求侧管理技术在电气经济管理中的运用分析[J].中国管理信息化,2019,2212:98-99.
- [4]叶相前.探析电力企业经济管理模式的规范化[J].价值工程,2019,3836:112-113.
- [5]王健.成本核算在电力企业经济管理中的作用分析[J].中国集体经济,2020,03:21-22.
- [6]叶相前.成本核算在电力企业经济管理中的作用[J].中国市场,2020,15:63-64.
- [7]尹硕,刘军会,白宏坤,王江波,李虎军,杨萌,杨钦臣.跨越中等收入陷阱过程中电力经济发展趋势研判—基于河南的证据[J].电力大数据,2019,2203:56-65.
- [8]牛东晓,马同涛,郭鑫.以创新实践为导向的电力经济管理人才培养特色研究——以华北电力大学为例[J].高教学刊,2016,17:217-218.
- [9]邹和平.电力需求侧管理技术在电气经济管理中的运用分析[J].中国管理信息化,2019,2212:98-99.
- [10]李静.新经济形势下关于电力经济营销管理策略的转变分析[J].现代经济信息,2017,06:70.
- [11]张文墨.试论电力经济调整与电力市场的关系[J].现代工业经济和信化,2017,714:8-9.

作者简介:张丰(1972.11),男,汉族,上海人,大学本科,市场部主任,从事经营管理、市场开发工作